

7 செய்திமடல் மகிழ்ச்சி மிகுந்த முதியவர்கள்

திரிய பியச வீட்டுத் திட்டம் -முதியோர்களுக்கான குடியிருப்பு-



✓ பின்னணி

இலங்கையானது முதியோர் பராமரிப்பை உயர்ந்த மனித பண்பாகக் கருதி நடைமுறைப்படுத்தி வரும் தேசமாகும். உலகம் நகரமயமாகி வரும் இக்காலகட்டத்தில், முதியோர்களின் இருப்பே பெரும் சவாலாக உள்ளது. இன்று வீட்டில் இருக்கும் வயதான குடிமகனின் உடல் மற்றும் உளத் தேவைகளைக் கவனிக்க முடியாத அளவுக்கு தனிக் குடும்பத்தின் நிலை மாறிவிட்டது.

இவ்வாறானதொரு சூழ்நிலையில், முதியோர்களை மதித்து அவர்களைக் பராமரிப்பதன் மூலம் முதியோர் சமூகத்தின் நலனில் தலையிட்டு அவர்களை மேம்படுத்துவதற்கு அரசாங்கம் நடவடிக்கை எடுத்துள்ளது. எனவே, 1991 டிசம்பர் 16 திகதியிடப்பட்ட முதியோர்களுக்கான ஐக்கிய நாடுகளின் கோட்பாடுகளை (தீர்மானம் எண். 46/91) இலங்கை அரசாங்கம் ஏற்றுக்கொண்டு, முதியவர்கள் சமூகத்திற்கு ஆற்றிய பங்களிப்பை அங்கீகரித்துள்ளது. வயது முதிர்ந்தவர்கள் சமூக ரீதியாகவும் பொருளாதார ரீதியாகவும் நிறைவான வாழ்க்கைக்கு தேவையான உட்கட்டமைப்புகளை வழங்க வேண்டும் என்பதை அரசாங்கம் அங்கீகரித்துள்ளது.

🏠 திட்டத்தின் உள்ளடக்கம் மற்றும் முன்னுரிமை



- இத்திட்டம் முதியோர்களின் நலன்புரி தொடர்பிலான சமூக பாதுகாப்பு நிதியில் இருந்து புதிய வீடு கட்டுவதற்கு அல்லது ஏற்கனவே உள்ள வீட்டை புனர்தீர்மானம் மேம்படுத்துவதற்கு நிதி உதவியை (ரூ. 700,000/=) வழங்குவதாகும்.
- பொதுவாக, ஒவ்வொரு மாவட்டத்திலும் தலா 2 பயனாளிகள் வீதம் மொத்தமாக 50 பயனாளிகள் ஆண்டு வரவுசெலவு திட்ட அடிப்படையில் தேர்வு செய்யப்படுவார்கள்.

பயனாளிகளின் முன்னுரிமை

- 60 வயதுக்கு மேற்பட்ட நபர்கள்
- குறைந்த வருமானம் உள்ளவர்கள் (மாதாந்தம் ரூ.6000 அல்லது அதற்கும் குறைவாக ஈட்டுவோர்)
- ஊனமுற்ற நபர்கள்
- விதவை
- தனியான பெற்றோர்
- தனியாக வாழ்வோர்

பயனாளிகளைத் தெரிவு செய்யும் முறைகள்



✓ சிறந்த செயல்பாடுகளின் அறிமுகம்

1. வீடு தேவைப்படுவோரைக் குறித்துக் காட்டல்.



வரையறுக்கப்பட்ட நிதியானது உண்மையில் தேவைப்படுபவர்களின் கைகளை அடைவதை உறுதி செய்வதற்கே அன்றி மற்றவர்களின் கைகளை சேருவதை அல்ல. இருப்பினும், இது எளிதான தீர்வு அல்ல, இதன் போது பின்வருவனவற்றைக் கருத்தில் கொள்ள வேண்டும்:

- அரசாங்க வரவுசெலவு திட்டக்கட்டுப்பாடுகள், இது வருவாயை உயர்த்துவதற்கான அரசாங்கத்தின் திறனையும் பிரதிபலிக்கிறது.
- ஏழைகள் அல்லாதவர்கள் தங்களை ஏழைகளாக சித்தரித்துக்கொண்டு ஏழைகளுக்கான நன்மைகளைப் பெறுவது போன்ற செயற்பாடுகள்.
- அரசியல் பொருளாதாரம். சில ஏழைகள் ஏழை மக்களுக்கு உதவும் முயற்சிகளை ஆதரிக்காதபோது இது சவாலாக எழுகிறது.



2. உறவுமுறை வாழ்வை மேம்படுத்தல்

வீட்டுத் திட்ட நிகழ்ச்சியானது, சக வாழ்வோடு வாழ்தல் அல்லது பரந்த சமூகத்திற்குள் உறவுகள் மற்றும் தனிப்பட்ட சமூக தொடர்புகளைப் பேணுவதற்கான விருப்பத்தை மேம்படுத்துகின்றது. அத்தகைய உறவுமுறையை மேம்படுத்தலானது, சுதந்திரமாக வாழ்வதோடு, நல்வாழ்வை அடைவதில் முக்கிய காரணிகளாக அமைகின்றன.

உறவுமுறை வாழ்வு மற்றும் சமூக தொடர்புகளின் முக்கியத்துவத்தை அங்கீகரிக்காமல், வீட்டுத் திட்டங்கள் சமூகத் தனிமைப்படுத்தப்படுவதற்கான அதிக சாத்தியக்கூறுகளுக்கு வழிவகுக்கும்.

ஒரு நபர் வயதாகும்போது தன் சொந்த வீட்டில் தங்குவது, அவர்களின் அண்டை வீட்டாரையும் சமூகத்தையும் அறிந்த ஒரு பழக்கமான இடத்தில் அவர்களை வைத்திருப்பது நன்மை பயக்கக் கூடியது. அவர்கள் தங்கள் வாழ்க்கையை எளிதாக்கும் பாதுகாப்பாகவும் மாற்ற வீட்டைப் புனர்நிர்மானம் செய்யலாம் அல்லது மாற்றலாம்.





களப் பணியிலிருந்து செய்திகள்



ஒருவர் வளமான நாட்டைக் கண்டால், அதன் வாரிசுகள் மூத்த குடிமக்களாக இருப்பார்கள். நிலங்களை வளமாக்கும் அவர்களின் உடல் மற்றும் மன உழைப்பின் காரணமாக நாம் அவர்களுக்கு என்றென்றும் கடமைப்பட்டிருப்போம். திரிய பியச [Encouraging Spaces] என்பது முதியோர்களுக்கான தேசிய செயலகத்தால் அத்தகைய குழுவிற்கு தங்குமிடம் வழங்குவதற்காக அறிமுகப்படுத்தப்பட்ட திட்டமாகும். தற்போது இலங்கை முழுவதும் ஐம்பது வீடுகள் அபிவிருத்தி செய்யப்பட்டுள்ளன. ஒவ்வொரு வீட்டிற்கும் 0.7 மில்லியன் ரூபாய் செலவாகும். முதியோர்களுக்கான தேசிய செயலகத்தில் வேலைத்திட்ட இலாகாக்களில் திரிய பியச முன்னிலை வகித்துள்ளது என்பது தெளிவாகிறது.

முதியோர்களுக்கு அவர்களின் சொந்த வீடு திட்டத்தை வாரிசாகப் பெற உதவுவதும், அவர்கள் இறுதி மூச்சு உள்ளவரை அவர்களின் கனவுகளை நனவாக்குவதுமான திரிய பியச, வரும் ஆண்டுகளில் மகத்தான வெற்றியைப் பெற முடியும் என்பதில் சந்தேகமில்லை.

எம். திலானி குமாரி (முதியோர் உரிமைகள் மேம்பாட்டு உத்தியோகத்தர், மாவட்ட செயலகம் கோவை)

முதியோர்களுக்கான தேசிய செயலகத்தினால் நடைமுறைப்படுத்தப்படும் நலன்புரித் திட்டங்களில் திரிய பியச வீடமைப்புத் திட்டம் மற்றுமொரு முக்கிய திட்டமாகும். சமூகத்தில் குறைந்த வருமானம் கொண்ட தகுதியான வீடற்ற முதியோர் குடிமக்களை இந்தத் திட்டம் ஆதரிக்கிறது.

மனிதகுலத்தின் அடிப்படைத் தேவைகளில் உணவு, உடை மற்றும் வீடு. எனவே, அறுபது வயதுக்கு மேற்பட்ட குறைந்த வருமானம் பெறுபவர்கள் தங்கள் விருப்பங்களை நிறைவேற்றாத மற்றும் வீடற்றவர்களை இந்த திட்டம் அடையாளம் காட்டுகிறது. முதியோர்களுக்கு வீடு வழங்குவதன் மூலம், நாங்கள் செய்த சேவையின் நடைமுறை அனுபவத்தில் பெரும் ஆத்ம திருப்தியைப் பெற முடிந்தது. மகிழ்ச்சியை அனுபவிக்க மற்றவர்களுக்கு உதவுவது, குறிப்பாக வயதானவர்கள், ஒரு பெரிய பாக்கியம்.



திரிய பியச திட்டமானது கடந்த வருடம் ஒவ்வொரு மாவட்டத்திலும் இரண்டு பயனாளிகளுக்கு மிகவும் பெறுமதியான திட்டங்களை வழங்கியுள்ளது. ஒவ்வொருவருக்கும் கடந்த ஆண்டு அதிகபட்சமாக வழங்கப்பட்ட 5 லட்ச ரூபாய் தற்போது இந்த ஆண்டு 7 லட்சமாக உயர்த்தப்பட்டுள்ளது குறிப்பிடத்தக்கது.

இன்று கடுமையான பொருளாதார நெருக்கடிகளுக்கு மத்தியில் வறுமையில் வாடும் முதியோர்களுக்காக தேசிய முதியோர் செயலகம் மேற்கொண்டு வரும் பணிக்கு எனது நன்றியை தெரிவித்துக் கொள்கிறேன்.

எஸ்.ஆர்.பி.சமிலா உதயங்கனி (முதியோர் உரிமை மேம்பாட்டு உத்தியோகத்தர், மாத்தறை மாவட்ட செயலகம்)

மறுசீரமைப்புக்கான எடுத்துக்காட்டு



பெறுநர்களிடமிருந்து செய்திகள்



நானும் என் மனைவியும் ஒரு மரத்தாலான வீட்டில் வாழ்ந்து வந்தோம். எங்களுக்கு நிரந்தர வீடு இல்லை. எங்கள் பிள்ளைகளுக்கும் உடல் நலனின்மைல்லை. அதனால் கடந்த ஆண்டு முதியோர்களுக்கான தேசிய செயலகத்தின் பணிப்பாளர் எங்களுக்கு வீட்டை ஏற்பாடு செய்தார். அலுவலகம் ஐந்து லட்சம் உதவித் தொகையை வழங்கியது. அந்த பணத்தில் நிரந்தர வீடு கட்ட முடிந்தது. இதற்குள் என் மனைவியும் இறந்துவிட்டாள். நான் என் பிள்ளையுடன் இந்த வீட்டில் வசிக்கிறேன். இந்த வீட்டைக் கட்ட உதவிய அனைவருக்கும் நன்றியைத் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன். நான் மிகவும் உதவியற்றவன். வயதானவர்களுக்கு இந்த வகையான உதவி மிகவும் மதிப்புமிக்கது.

எம்.யு.டி.பியதாச, ரன்விஜயகம, உடபொல, தெரணியகல



மகிழ்ச்சியும் நன்றியும் - ஒரு கவிதை

வீடு கொடுத்த மகிழ்ச்சி எங்களுடையது

மணம் கமழும் பூக்கள் நம் இதயத்தில் மலர்கின்றன மரியாதைக்குரிய அதிகாரிகள் மற்றும் பெருமக்களே,

அனைவருக்கும் எங்களுடைய

நன்றியுடனும் மரியாதையுடனும் இருக்கிறது

ஐந்து லட்சம் நிதி வழங்கப்பட்டது

கட்டிய வீடு சூப்பர் வீடு

வழங்கப்பட்ட உதவிகளைப் பற்றி பேசுங்கள்

அனைவருக்கும் நன்றி மலர்களை வழங்குகிறோம்

விஜித் திஸாநாயக்க, தெய்யந்தர, முல்லட்டியான



நம் நாட்டின் பொருளாதார, சமூக, கலாச்சார மற்றும் விழுமியங்களை வளர்த்த முதியோர்களுக்கு கொடுக்க வேண்டிய அக்கறையை அளவிட முடியாது. நாங்கள் எப்போதும் முதியோர்களின் வழிகாட்டுதலின் கீழ் வளர்க்கப்பட்டோம். அத்தகைய கலாச்சாரத்தை மரபுரிமையாகப் பெற்றதாகக் கூறப்படும் ஒரு இலங்கை தேசமாக, அவர்கள் இளமைப் பருவத்தில் சுதந்திரம், கண்ணியம் மற்றும் சுயமரியாதையைக் கொண்டுள்ளனர்.

கௌரவமாக வாழ்வதற்கான சூழலை உருவாக்கும் நோக்கில், முதியோர் நலன்புரி தொடர்பிலான தேசிய நிதியிலிருந்து பெறப்படும் நிதிப் பங்களிப்பின் கீழ் திரிய பியச வீட்டுத் திட்டம் செயல்படுத்தப்படுகிறது. முதியோர்கள் சமூகத்தில் செல்லாத வகையில் அவர்களின் உடல் மற்றும் மன ஆரோக்கியத்திற்கான பின்னணியை இத்திட்டம் அமைக்கும்.

ரவீந்திர சுனிமல் குணதிஸ்ஸ,

முதியோர் உரிமைகள் மேம்பாட்டு உத்தியோகத்தர், முதியோர்களுக்கான தேசிய

செயலகம்

உங்கள் சமூகத்தில் நல்ல செயல்பாட்டை அனுப்பவும்

jica.procees@gmail.com

இளைஞர்கள், முதியோர் மற்றும் ஊனமுற்றோர் பணிப்பாளர், சுகாதார அமைச்சி முதியோர்களுக்கான தேசிய செயலகம், மகளிர், சிறுவர் அலுவலகம் மற்றும் சமூக வலுப்படுத்துகை அமைச்சு

ஜப்பான் சர்வதேச ஒத்துழைப்பு நிறுவனம் (JICA) பி இளைஞர்கள், முதியோர் மற்றும் ஊனமுற்றோர் பணியகம் சுகாதார அமைச்சு

முதியோர்களுக்கான தேசிய செயலகம், சிறுவர் அலுவலகம் மற்றும் சமூக வலுப்படுத்துகை அமைச்சு

ஜப்பான் சர்வதேச ஒத்துழைப்பு நிறுவனம் (JICA), சமூகத்தில் முதியோர் சேவையின் திறனை மேம்படுத்துவதற்கான திட்டம்

திட்ட அலுவலகம்

(முதியோர்களுக்கான தேசிய செயலகம் (NSE),

முகவரி: தொகுதி D, 2வது மாடி, செத்திரிபாய கட்டடம் (II), பத்தரமுல்ல, கொழும்பு

jica.procees@gmail.com

